

В. М. Муханов, Москва
РОД СКОБЕЛЕВЫХ

Мой рассказ о роде Скобелевых. Вначале меня привлекла личность самого знаменитого представителя этой фамилии, генерала от инфантерии Михаила Дмитриевича Скобелева, ныне почти забытого, а в конце прошлого века имевшего огромную популярность в народных массах, в том числе и солдатских. Об этом говорит и тот факт, что во время похорон его гроб 20 верст от станции Раненбург до родового имени Скобелевых, Спасского несли на руках крестьяне. Недаром, 24 июня 1912 г. на Тверской площади перед домом генерал-губернатора Москвы был установлен ему памятник, на который жертвовала деньги вся Россия, а площадь стала называться Скобелевской. Для создания монумента был даже объявлен конкурс, победителем которого стал неизвестный широкой публике подполковник А. П. Самсонов.

Но это произведение искусства, как и многие другие, простоял недолго, так как, согласно Декрету "О снятии памятников царей и их слуг и выработке проектов памятников Российской социалистической революции", 1 мая 1918 г. памятник был снесен, а площадь переименована в Советскую.

Что же можно сказать об этом роде? Есть несколько версий происхождения этого рода, главная из которых говорит о том, что род Скобелевых являлся простым крестьянским родом.

Это доказывается тем, что прадед М. Д. Скобелева, Никита Скобелев, крестьянин Ставропольского уезда, впоследствии Самарской губернии, только тогда стал помещиком-однодворцем, когда дослужился до сержантского чина, т. к. этот чин и давал по тем временам право стать помещиком-однодворцем, т. е. получить надел земли без крепостных душ.

Дед М. Д. Скобелева, Иван Никитич, являлся сподвижником Кутузова, Кульнева, Каменского и Милорадовича. Он прошел долгий путь от рядового полка, базировавшегося в Сибири, до генерала от инфантерии и коменданта Петропавловской крепости, участвовал во всех знаменитых сражениях начала XIX века, начиная от жестокого Прейсиш-Эйлау и злосчастного Фридланда и кончая штурмом Парижа.

Следующего представителя этой фамилии, генерал-лейтенанта Д. И. Скобелева, можно охарактеризовать словами императора Александра II, назвавшего Д. И. Скобелева во время приветствия "отцом знаменитого сына и сыном знаменитого отца". К этому можно добавить только то, что Дмитрий Иванович был очень богат и скуп, и перед своей смертью он передал сыну миллионы рублей и 40000 десятин земли в разных губерниях.

Очень трагична судьба жены Д. И., Ольги Николаевны Скобелевой, урожденной Полтавцевой. Она после смерти мужа посвятила себя делу помощи больных и раненых, став во главе Болгарского отдела Красно-го Креста. Но в 1880 г., во время очередной поездки по Болгарии, она была убита бандой разбойников во главе с поручиком Узатисом, бывшим адъютантом М. Д. Скобелева. Существует несколько версий этого злодеяния.

Итак, перейдем к главному герою нашего повествования, Михаилу Дмитриевичу Скобелеву.

Родился в Петербурге 17 сентября 1843 г., в полночь в Петропавловской крепости, в доме коменданта, своего деда. Пока был жив дед, воспитанием Миши занимались он сам и друг семьи, ключарь Петропавловского собора, Григорий Добротворский. После смерти деда, был нанят немец-гувернер, который из-за буйного характера воспитанника продержался очень недолго. Затем Ольга Николаевна отвезла сына в Париж в пансион Дезидерия Жирарде. В 1861 г. Скобелев даже поступил в университет, на математический факультет, несмотря на военные традиции в семье, но долго там не продержался из-за студенческих беспорядков. Немедленно он поступает юнкером в Кавалергардский полк. Здесь он участвует в подавлении польского восстания и уничтожении отдельных воинских формирований. В 1866–68 гг. Михаил Дмитриевич учится в Академии Генерального штаба. В дальнейшем он, получив чин подполковника, женится в 1874 г. на фрейлине императрицы княжне Марье Николаевне Гагариной. Но вскоре к ней охладевает и уезжает в Туркестан. Здесь он участвует во многих боевых стычках и походах под командованием генерала К. П. Кауфмана, например, в знаменитом походе на Хиву. В 1876 г. возглавил экспедицию к Памиру и Тянь-Шаню. Потом, после завоевания Ферганы, его назначили генерал-губернатором Ферганской области.

К началу 1877 г. ему уже приелись тишина и покой, и он уезжает в Петербург. После многих ходатайств он попадает в действующую армию и участвует во всей русско-турецкой войне 1877–78 гг. Михаил Дмитриевич договорился с генерал-майором М. И. Драгомировым, начальником 14-й пехотной дивизии, о своем зачислении к нему в ординарцы. Случай редкий: генерал-майор в роли ординарца у генерал-майора. При переправе через Дунай 14 июня он спасает положение, бросаясь с колонной стрелков в атаку, под огонь турок. Участвует во взятии Систово, Шипкинского перевала. Затем вторая и третья Плевна. При отступлении, во время второй Плевны, спасает левое крыло русской армии, находящееся под ударом. После второй Плевны он берет штурмом г. Ловчу. Во время третьей Плевны с левого края он подошел к окраине Плевны, но не получил резервы и был вынужден отойти. После назначения Тотлебена главнокомандующим, Эдуард Иванович приказал блокировать Плевну. В результате блокады конча-

ются припасы у турок, и после неудачного прорыва блокады Осман-Паша сдается. Скобелева назначают военным губернатором Плевны. К тому же его похвалил противник, сам Осман-Паша. Михаил Дмитриевич участвует в окружении и уничтожении армии Вессель-паши. Скобелев берет Адрианополь. Затем 17 января он с конницей Струкова берет Чорлу, что в 80 км от Стамбула. А 19 января – подписание перемирия в Адрианополе. Затем 19 февраля 1879 г. был подписан мирный договор. Скобелев находился в Болгарии долго и только в апреле 1879 г. вернулся в Россию. Последняя экспедиция Скобелева – это взятие Ахал-Теке (Геок-Тепе). Командиром морских перевозок в этой экспедиции был будущий адмирал, а тогда капитан С. О. Макаров. 11 января он отдал распоряжение о штурме и 12 января взял крепость. А 14 января указом императора Скобелев был произведен в чин генерала от инфантерии и награжден орденом св. Георгия 2 степени. Затем он взял другие крепости текинцев. После этих побед он отправился во Францию, где произнес политическую речь и был отозван обратно. Он был командиром 4-го корпуса в Минске. Некоторое время он был влюблен в Екатерину Александровну Головкину – незнатную девушку, учительницу. 24 июня 1882 г. Скобелев вернулся в Москву, а 25 июня скоропостижно скончался от разрыва сердца в номере гостиницы "Дюссо".

Смерть Скобелева потрясла Москву. Даже Александр III, не любивший "белого генерала" направил, его сестре Надежде Дмитриевне письмо со словами: "Страшно поражен и огорчен внезапной смертью Вашего брата. Потеря для Русской армии трудно заменимая и, конечно, всеми истинно военными сильно оплакиваемая. Грустно, очень грустно терять столь полезных и преданных своему делу деятелей". Между тем стали известны результаты вскрытия тела Скобелева, которое производил прозектор Московского университета Нейдинг, констатировавший смерть от паралича сердца и легких. Но все же версия об отравлении Скобелева существовала еще долго и связывалась с немецкими происками. Слухи приписывали агентуре Германии кражу из Спасского плана войны, который разработал Скобелев. Во время панихиды церковь утопала в цветах, венках и траурных лентах, среди которых выделялся серебристой листвою венок от Академии Генерального штаба с надписью: "Герою Михаилу Дмитриевичу Скобелеву, полководцу, Суворову равному".

Хотя этот род малочисленный и угасший (угас на М. Д. Скобелеве), но его можно назвать военным родом, так как представители последних четырех поколений его были на военной службе. К тому же, с помощью браков, он породнился со многими знатнейшими дворянскими фамилиями: графами Адлербергами, Барановыми (через брак О. Н. Полтавцевой с Д. И. Скобелевым). Родные сестры Ольги Николаевны, Екатерина и Елизавета, замужем за графом Александре Владимировиче Адлерберге, генерал-адъютанте, министре Император-

ского двора, и графе Николае Трофимовиче Баранове, флигель-адъютанте императора), Опочиниными, и через них с Кутузовыми (брак тетки М. Д. Скобелева, Веры Ивановны, с Константином Федоровичем Опочининым, полковником и флигель-адъютантом, внуком М. И. Голенищева-Кутузова, светлейшего князя Смоленского через его дочь Дарью Голенищеву-Кутузову, женатую на Федоре Опочинине), а также Шереметевыми (Ольга Дмитриевна Скобелева замужем за графом Василием Петровичем Шереметевым), князьями Белосельскими-Белозерскими (Надежда Дмитриевна замужем за генерал-адъютантом Константином Эсперовичем князем Белосельским-Белозерским), Наконец, этот ряд громких родственных связей завершился еще более высоким родством с Романовыми и Богарне в связи с браком Зинаиды Дмитриевны Скобелевой (с 1878 г. — графиней Богарне) с Евгением Максимилиановичем герцогом Лейхтенбергским князем Романовским, являвшемся сыном вел. княжны Марьи Николаевны, внуком императора Николая I и Евгения Богарне, пасынка Наполеона I, вице-короля Италии, а также двоюродным братом императора Александра III (см. приложение). По моему мнению, эта тема нуждается в дальнейшем изучении.

ЛИТЕРАТУРА

Булгарин Ф. Воспоминания о Иване Никитиче Скобелеве. — СПб., 1850.

Волков А. А. Около царской семьи. — М., 1993.

Колокольцев Д. Г. Воспоминания о К. П. Кауфмане. — М., 1887.

Мосолов А. А. При дворе последнего Российского императора. — М., 1993.

Немирович-Данченко В. И. Скобелев. — В кн.: Белый генерал. — М., Патриот, 1991, с. 277—538.

Паренсов П. Д. Из прошлого. Воспоминания офицера Ген. штаба. / Время и судьбы: Военно-мемуарный сборник, 1991, выпуск 1, с. 198—219.

Российский архив: История Отечества в свидетельствах и документах XVIII—XX вв. Вып. 1. — М., Студия "ТриТэ", 1991. — 463 с.

Особенно хочется отметить работу Николая Николаевича Кнорринга, женатого на внучатой племяннице М. Д. Скобелева, княжне Белосельской-Белозерской. Его книга была написана на основе архива князя Сергея Константиновича Белосельского-Белозерского, включавшего также и архив М. Д. Скобелева, и находившегося в Париже. В настоящее же время место архива неизвестно.

МУХАНОВ Вадим Михайлович, член-соревнователь Историко-Родословного Общества в Москве, член-корреспондент Всероссийского Геральдического Общества, г. Москва.